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Единый государственный экзамен по  БИОЛОГИИ

Вариант № 192
Инструкция по выполнению работы

На выполнение экзаменационной работы по биологии отводится 
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 50 заданий.

Часть 1 включает 36 заданий (А1–А36). К каждому заданию приводится 4 варианта ответа, один из которых верный. 

Часть 2 содержит 8 заданий (B1–B8), на которые надо дать краткий ответ в виде последовательности цифр. 
Часть 3 содержит 6 заданий со свободным ответом (С1–С6). 

Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые варианты ответа, если они имеются. Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа.

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите его и постарайтесь выполнить те, в ответах на которые вы уверены. 
К пропущенным заданиям вы сможете вернуться, если у вас останется время.

За выполнение различных по сложности заданий даётся от одного до трёх баллов. Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

Желаем успеха!

Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (А1–А36) поставьте знак « ( » в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа. 
A1

Круговорот воды в природе наблюдается на уровне организации жизни
1) популяционно-видовом

2) биосферном

3) экосистемном

4) организменном
A2

В клетках каких организмов содержится в десятки раз больше углеводов, чем в клетках животных
1)
бактерий-сапротрофов

2)
одноклеточных

3)
простейших

4)
растений

A3

Вторичная структура молекулы белка имеет форму                          
1)
спирали

2)
двойной спирали

3)
клубка

4)
нити
A4

Сколько клеток образуется в результате митоза одной клетки?
1) 
1            
3)  4
2)    2                   4)  8
A5

Капсид — это оболочка 
1) холерного вибриона
          3) мукора
2) стрептококка
                    4) бактериофага
A6

Из эктодермы зародыша образуется 
1) нервная система

2) печень

3) поджелудочная железа

4) сердечная мышца

A7

Фенотипическое проявление одного аллеля у гетерозиготной особи - это 
1) рецессивность

2) аллельность

3) доминантность

4) рекомбинация
A8

Каковы генотипы родительских особей, если их потомство в F1 дало расщепление по фенотипу 3:1

1) гомозиготные     
2) гетерозиготные

3) дигомозиготные

4) дигетерозиготные

A9

Основу генных мутаций составляют изменения в строении молекул 
1) ДНК

2) АТФ

3) белка

4) тРНК
A10

Грибы по сравнению с бактериями имеют более высокий уровень организации, так как 
1) по способу питания они являются гетеротрофными организмами

2) их можно встретить в разных средах обитания

3) их клетки содержат органические вещества

4) их клетки имеют оформленное ядро

A11

Подземный побег отличается от корня наличием у него 
1) почек

2) зоны роста

3) сосудов
4) коры

Высшие растения отличаются от низших 

1) расчленением тела на органы

2) наличием таллома

3) вегетативным размножением

4) размножением спорами
A12

A13

У насекомых с полным превращением 
1) личинка похожа на взрослое насекомое

2) за стадией личинки следует стадия куколки

3) во взрослое насекомое превращается личинка

4) личинка и куколка питаются одинаковой пищей

A14

Какие животные чаще всего сохраняют активность независимо от температуры окружающей среды

1) моллюски и членистоногие

2) хрящевые и костные рыбы

3) птицы и млекопитающие

4) земноводные и пресмыкающиеся

A15

Избыток воды, минеральных солей, жидкие конечные продукты обмена удаляются из организма человека через органы

1) пищеварения                                       3) дыхания
2) выделения                                           4) кровообращения
A16

В свертывании крови участвуют:

1) эритроциты

2) лимфоциты

3) лейкоциты

4) тромбоциты

При пересадке органов человека необходимо решить проблему

1) снижения артериального давления

2) преодоления иммунной реакции организма

3) поддержания постоянства состава внутренней среды

4) снабжения пересаженного органа питательными веществами 
A17

A18

Нервная ткань состоит из

1) плотно прилегающих друг к другу клеток

2) клеток-спутников и клеток с короткими и длинными отростками

3) длинных волокон со множеством ядер

4) клеток и межклеточного вещества с эластичными волокнами
A19

От перегрева организм человека защищается
1) сужением кровеносных сосудов кожи

2) подъемом волос «дыбом»

3) расширением кровеносных сосудов кожи

4) увеличением скорости кровотока
A20

Особи объединяются в одну популяцию на основе

1) их роли в биогеоценозе

2) равного соотношения полов

3) общности питания

 4) свободного скрещивания
Появление устойчивости к ядам у тараканов — это следствие
1) несовершенства ядов

A21

2) стабилизирующей формы отбора

3) направленной наследственной изменчивости

4) движущей формы отбора
Покровительственная окраска и форма тела животных сформировались в
процессе
A22

1) онтогенеза

2) изоляции

3) миграции

4) эволюции
A23

Какой отбор сохраняет видовые признаки современного человека

1)
движущий

2)
стабилизирующий

3)
массовый

4)
методический 
A24

В симбиозе живут

1) человек и пиявка

2) печеночный сосальщик и корова

3) клубеньковые бактерии и горох
4) муха и венерина мухоловка
A25

Агроценоз отличается от биогеоценоза

1) низкой продуктивностью организмов-производителей

2) отсутствием разрушителей органических веществ

3) отсутствием потребителей органических веществ

4) использованием не только солнечной, но и других видов энергии
A26

В соответствии с представлениями В.И.Вернадского к биокосным телам природы относят

1) почву

2) полезные ископаемые

3) газы атмосферы

4) животных
A27

Не является нуклеотидом ДНК

1) аденин

2) тимин

3) цитозин

4) урацил
A28

В результате какого процесса окисляются липиды?

1) фагоцитоза

2) энергетического обмена

3) фотосинтеза

4) хемосинтеза
A29

Пример бесполого размножения — это

1) партеногенез у пчел

2) развитие растения из семени

3) образование гамет у птиц

4) размножение гидры почкованием

В молекуле ДНК количество нуклеотидов с гуанином составляет 10% от общего числа. Сколько нуклеотидов с аденином в этой молекуле?

A30

1) 
10%   
  2)
 20%   
  3)
40%  

 4)
90%
A31

Направление биотехнологии, в котором используются микроорганизмы для получения антибиотиков, витаминов, называют

1) биохимическим синтезом

2) генной инженерией

3) клеточной инженерией

4) микробиологическим синтезом
A32

Промежуточным хозяином бычьего цепня является

1) человек

2) корова

3) малый прудовик

4) рачок циклоп
A33

 В моче человека больше всего содержится
1) мочевой кислоты
2) азотной кислоты
3) аммиака
4) мочевины
A34

В какой доле коры больших полушарий головного мозга находится центр кожно- мышечного чувства у человека?

1) затылочной

2) височной

3) лобной

4) теменной
A35

Трехкамерное сердце с неполной перегородкой в желудочке сформировалось  в процессе эволюции у

1) земноводных

2) костных рыб

3) пресмыкающихся

4) хрящевых рыб
A36

Определите, какие из утверждений верны.
А. Животные вдыхают кислород, а выдыхают углекислый газ.

Б. Растения вдыхают углекислый газ, а выдыхают кислород.

1) верно утверждение А

2) верно утверждение Б

3) верны оба утверждения

4) оба утверждения неверны
Часть 2

Ответом к заданиям этой части (В1–В8) является последовательность букв или цифр. Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов и других символов. Каждую цифру или букву пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными образцами.

В заданиях В1–В3 выберите три верных ответа из шести. Обведите выбранные цифры и запишите их в таблицу.
B1

Какие функции выполняют липиды в организме животных?
1) ферментативную

2) запасающую

3) энергетическую

4) структурную

5) сократительную

6) рецепторную
	
	
	


Ответ
B2

Какие признаки характеризуют семейство Крестоцветные?

1) плод боб

2) плод коробочка

3) плод стручок или стручочек

4) шесть тычинок, из которых две короткие

5) четыре лепестка в венчике, околоцветник двойной

6) лепестки сросшиеся
	
	
	


Ответ
B3

Укажите примеры ароморфозов.

1) возникновение постоянной температуры тела

2) появление цветка и семян 
3) приспособленность некоторых растений к определённым опылителям

4) утрата зрения у кротов в связи с образом жизни

5) возникновение длинных корней у верблюжьей колючки

6) появление второго круга кровообращения
	
	
	


Ответ
При выполнении заданий В4(В7 установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов. 
B4

Уста​но​ви​те со​от​вет​ствие между при​зна​ка​ми ор​га​низ​ма и цар​ством, к ко​то​ро​му этот ор​га​низм от​но​сит​ся.      


ПРИ​ЗНА​КИ ОР​ГА​НИЗ​МА 
                                     ЦАР​СТВО

A) пер​вич​ные про​из​во​ди​те​ли ор​га​ни​че​ских ве​ществ  1) Рас​те​ния
Б) в клет​ках за​па​са​ет​ся крах​мал                                   2) Животные
B) рост огра​ни​чен во вре​ме​ни

Г) клет​ки огра​ни​че​ны толь​ко кле​точ​ной мем​бра​ной

Д) клет​ки за​щи​ще​ны плот​ной кле​точ​ной стен​кой

Е) ге​те​ро​тро​фы
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


B5

Установите соответствие между функцией отдела нервной системы человека и отделом, выполняющим эту функцию. 

ФУНКЦИЯ                                                       ОТДЕЛ
                  
A) расширяет сосуды сердца, повышает ампли-    1)  симпатический
туду сердечных сокращений                                     2) парасимпатический
Б) повышает кровяное давление



B) снижает частоту дыхания, уменьшает вентиляцию лёгких

Г) усиливает перистальтику кишечника

Д) снижает кровяное давление

Е) усиливает потоотделение

Ответ
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


B6

Установите соответствие между функцией органоида клетки и органоидом, выполняющим эту функцию.

    ФУНКЦИЯ







   ОРГАНОИД

A) секреция синтезированных веществ            1) аппарат Гольджи
Б) биосинтез белков




2) лизосома
B) расщепление органических веществ 

3) рибосома

Г) образование лизосом

Д) формирование полисом

Е) защитная
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	E

	
	
	
	
	
	


B7

Установите соответствие между экологическим фактором и его видом 
   ФАКТОР                                                           ВИД ФАКТОРА 

А)  хищничество                              


1) абиотический
Б) отсутствие корма




2) биотический

В) снежный покров




3) антропогенный


Г) бобровая платина

Д) внесение удобрений в почву

Е) смена времён года
Ответ
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	E

	
	
	
	
	
	


	В задании В8 установите последовательность биологических процессов, явлений, практических действий. Запишите цифры, которыми обозначены биологические процессы, явления, практические действия, в правильной последовательности в таблицу, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.


B8

Установите правильную последовательность эр в истории Земли.

1) Протерозойская

2) Кайнозойская

3) Архейская

4) Палеозойская

5) Мезозойская

	
	
	
	
	


Ответ
Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1. 

Часть 3

Для ответов на задания этой части (С1(С6) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и т. д.), затем ответ к нему. На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2–С6 – полный развёрнутый ответ.

C1

[image: image1.jpg]


Какое вещество оставляет след на бумаге после раздавливания семени подсолнечника?  Как это можно доказать? 
Что изображено на рисунке и обозначено цифрами 2, 3, 4? Какова роль структуры,   
обозначенной цифрой 1?
C2

C3

Чем характеризуются авитаминозы А, Б, С? Как предупредить авитаминозы?
C4

Мно​гие птицы в пе​ри​од раз​мно​же​ния живут па​ра​ми, а зимой об​ра​зу​ют стаи. Объ​яс​ни​те, с чем свя​за​но вре​мен​ное объ​еди​не​ние птиц в стаи.
C5

Из​вест​но, что все виды РНК син​те​зи​ру​ют​ся на ДНК-мат​ри​це. Фраг​мент мо​ле​ку​лы ДНК, на ко​то​ром син​те​зи​ру​ет​ся уча​сток тРНК, имеет сле​ду​ю​щую по​сле​до​ва​тель​ность нук​лео​ти​дов ТТГ-ГАА-ААА-ЦГГ-АЦТ. Уста​но​ви​те нук​лео​тид​ную по​сле​до​ва​тель​ность участ​ка тРНК ко​то​рый син​те​зи​ру​ет​ся на дан​ном фраг​мен​те. Какой кодон иРНК будет со​от​вет​ство​вать цен​траль​но​му ан​ти​ко​до​ну этой тРНК? Какая ами​но​кис​ло​та будет транс​пор​ти​ро​вать​ся этой тРНК? Ответ по​яс​ни​те. Для ре​ше​ния за​да​ния ис​поль​зуй​те таб​ли​цу ге​не​ти​че​ско​го кода.
	Генетический код (иРНК)

	Первое основание
	Второе основание
	Третье основание

	
	У
	Ц
	А
	Г
	

	У
	Фен
Фен
Лей
Лей
	Сер
Сер
Сер
Сер
	Тир
Тир
---
---
	Цис
Цис
---
Три
	У
Ц
А
Г

	Ц
	Лей
Лей
Лей
Лей
	Про
Про
Про
Про
	Гис
Гис
Глн
Глн
	Арг
Арг
Арг
Арг
	У
Ц
А
Г

	А
	Иле
Иле
Иле
Мет
	Тре
Тре
Тре
Тре
	Асн
Асн
Лиз
Лиз
	Сер
Сер
Арг
Арг
	У
Ц
А
Г

	Г
	Вал
Вал
ВАл
Вал
	Ала
Ала
Ала
Ала
	Асп
Асп
Глу
Глу
	Гли
Гли
Гли
Гли
	У
Ц
А
Г


C6

 При не​од​но​крат​ном скре​щи​ва​нии се​ро​го кро​ли​ка с ге​те​ро​зи​гот​ной серой сам​кой, все их потом​ство было серым. Какой можно сде​лать вывод по этим ре​зуль​та​там?

2014 год                                                                                                                                вариант 192

2014 год                                                                                                                                вариант 192

